
Logarithmus durch wiederholtes Quadratwurzelziehen
Sei a > 0. Wegen

d
dx

ax =
d
dx

ex ln a = ex ln a · ln a = ax · ln a

folgt

ln a =
d
dx

ax
∣∣∣
x=0

= lim
h→0

ah − a0

h
= lim

h→0

ah − 1
h

Mit der Folge (hn)n∈N, hn = 1
2n ergibt sich

ln a = lim
n→∞

a
1

2n − 1
1
2n

= lim
n→∞

2n
(

2n√
a− 1

)

Bemerkung: 2n√
a =

√√
. . .
√

a︸ ︷︷ ︸
n−mal

Problem: lim
n→∞

2n√
a = 1 ⇒ Auslöschung!



Vermeiden der Auslöschung
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Hinweise zur Programmierung
Verfahren
xn := 2n ( 2n√
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)
, yn := 2n a−1

n∏
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(n ∈ N)

Zwischenschritt
zn := 2n, wn := 2n√

a, pn :=
n∏

k=1
(1 + wk )

xn = zn(wn − 1), yn = zn(a−1)
pn

Rekursionsvorschrift
z1 = 2, w1 =

√
a, p1 = 1 + w1

xn = zn(wn − 1), yn = zn(a−1)
pn

, xn, yn drucken
zn+1 = 2zn, wn+1 =

√
wn, pn+1 = pn(1 + wn+1)

}
(n ∈ N)

Pseudocode
z = 2, w =

√
a, p = 1 + w

do {
x = z(w − 1), y = z(a−1)

p , x ,y drucken
z = 2z, w =

√
w , p = p(1 + w)

} while (|w − 1| > ε); // auch korrekt für a = 1


